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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ 

ПРЕВЕНТИВНИХ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ЗАХОДІВ 

 

Забезпечення правопорядку є одним із найголовніших 

завдань кожної держави. Закон, який закріплює певні права та 

свободи людини, без належної, у тому числі й примусової, 

підтримки з боку держави втрачає свою всесильність. Не 

допускати правопорушень і вчасно реагувати на них – це 

позитивне зобов’язання публічної влади у сфері захисту прав 

людини та громадянина. Ця функція держави покладається на 

правоохоронні органи, в Україні, одним із яких є Національна 

поліція. 

Особистість працівника поліції це не лише уявлення про 

нього виключно як представника юридичної професії, який 

стоїть на стражі законності і порядку – це, насамперед, фахівець 

у якого є всі необхідні психологічні риси та компетенції, які 

демонструють його здатність ефективно виконувати покладені 

на нього професійні завдання. Така необхідна функція як 

превентивна, надасть поліцейському належні умови для 

виявлення індивідуумів з поведінкою, що відхиляється від 

загальноприйнятої та нормованої в суспільстві, допоможе 

визначити причини і умови відхилень, прискорить пошук 

шляхів і способів недопущення і запобігання розбіжностей у 

поведінці в цілому [1, c. 129].  
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Структура і зміст професійно важливих якостей 

працівника поліції визначаються умовами та вимогами 

професійної діяльності поліцейського. Специфіка превентивної 

діяльності правоохоронця визначається тим, що йому необхідно 

вступати у взаємодію з правопорушниками, що вже само по собі 

містить елементи негативного впливу на його власну 

особистість. При відсутності у поліцейського достатнього рівня 

психологічної стійкості йому можуть загрожувати професійне 

вигорання і професійна деформація.  

Так, в науковій літературі зауважується, що превентивна 

функція передбачає реалізацію профілактичних заходів в 

міжособистісній взаємодії з метою запобігання конфліктним 

ситуаціям [2, с. 156].  

До того ж, така спеціальна функція поліцейських як 

здатність здійснювати превентивну (профілактичну) 

поліцейську діяльність потребує від особистості працівника 

поліції неабияких знань, умінь, всебічну розвиненість таких 

навичок як саморегуляція, самоорганізація, емоційний та 

соціальний інтелект, грамотність, ерудованість, раціональність, 

комунікативна компетентність, психологічна стійкість, 

професійна готовність та психологічна надійність [3, с. 12].  

Аналіз превентивних функцій працівників поліції показав, 

що даний вид діяльності в значній мірі визначається її 

психологічним змістом. Готовність поліцейського до дій, 

іншими словами, мотивована здатність до дій – компетентність, 

є одним з ключових системоутворюючих чинників, що 

визначають професійну придатність правоохоронця [4, с. 88]. 

Адже формування професійної готовності поліцейського як 

найважливішого системоутворюючого елемента професійної 

придатності можливо в рамках загальнопочаткової підготовки 

на прикладі певної моделі готовності співробітника поліції до 

дій при профілактиці і припиненні правопорушень. 

Також цікаво навести точку зору Малєєва Д. В., який в 

своєму дослідженні психологічних чинників розвитку 

професійної надійності працівників підрозділів превентивної 

діяльності Національної поліції України навів деякі завдання 

щодо превентивної діяльності поліцейських в умовах 

проведення АТО. Автор говорить, що «серед ключових завдань 
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є виявлення та вилучення зброї, боєприпасів, вибухових 

речовин, виявлення та притягнення до відповідальності осіб, 

причетних до діяльності незаконних збройних формувань, 

розкриття та профілактика правопорушень». Вчений акцентує 

увагу на тому, що «Професійна діяльність підрозділів 

превентивної діяльності поліції багато в чому зумовлює 

багатоаспектний характер їхньої діяльності, вимагає високого 

професіоналізму, уміння використовувати у своїй роботі не 

тільки арсенал поліцейських засобів і методів, але і психолого-

педагогічні знання та вміння» [5, с. 52].  

Також цікаво додати, що ефективність профілактичної 

діяльності – це співвідношення витрат на проведення 

превентивних заходів з отриманими результатами. Тому довіру 

суспільства до поліції слід розглядати як фактор, що значно 

знижує матеріальні, технічні, психологічні та інші витрати в 

боротьбі зі злочинністю. З точки зору значущості розглянутого 

принципу для результативності профілактичної діяльності 

працівника поліції цілком природно, що чим вище ступінь 

довіри у населення до працівників поліції, тим вища 

ефективність профілактики злочинів та правопорушень.  

У науці широко відомі методи превентивної роботи 

поліцейських зарубіжних країн, які дозволяють попередити 

злочини і затримувати злочинця, який ще тільки готується 

вчинити злочин, по одній лише інформації громадян. Особливо 

часто це зустрічається при попередженні терористичних актів, 

коли важливість зазначених відомостей для суспільства в цілому 

надзвичайно висока. Подібна ситуація можлива тільки на основі 

довірчих відносин суспільства з правоохоронними органами 

[6, с. 36].  

Таким чином, психологічні особливості здійснення 

превентивної діяльності, її розвиток на шляху професіоналізації 

проходить кілька етапів. Один з них – професійна підготовка як 

сукупність обґрунтованих рекомендацій, програм, моделей, 

методик, тренувань, методів і критеріїв оцінки придатності або 

компетентності поліцейського. У сукупності з іншими 

методиками, що розвивають спеціальні здібності і інші важливі 

професійні якості працівника поліції, необхідно робити ухил на 

формування компетенції поліцейських щодо застосування ними 
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превентивної діяльності, яка сприятиме ефективному 

виконанню професійних завдань. 
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ВПЛИВ ПОЛІТИКО-ПРАВОВОЇ РЕФЛЕКСІЇ  

НА ЕЛЕКТОРАЛЬНУ ПОВЕДІНКУ ГРОМАДЯН 

Найвищим рівнем розвитку політико-правової свідомості 

слід вважати її рефлексивність. Рефлексія – здатність людини 

до осмислення та розуміння чинників, закономірностей і 

механізмів своєї активності; це не тільки розуміння своїх 

властивостей і особливостей, але й своєї життєвої програми, 

установок і, прагнень, цілей і цінностей.  


